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 :التمهيد   •
 
 .في حد ذاته "  الفعل" عد إلى قصيدتك السابقة لتركز هذه المرة على أمر مختلف وليكن  هذا  الأمر -
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  لة التصحيح الذاتيأسئ •
 

 اذكر بعض الأفعال  الواردة  في القصيدة    : 1 س 
 : ما الزمن الذي تشترك  فيه الأفعال التالية   : 2س 

  – شهدنا - سارت  - حشدوا - عجبت  
 : قارن هذه الأفعال  التالية   : 3 س 

 .  لم  نشهد - أن نلاقي -  تحاول  
  ما هو الفرق؟ 

 : ر التالي من القصيدة السابقة تأمل الشط : 4 س 
 . عين من هو  تاجر          وكان يلاقي ال

 ؟ "  هو"بالضمير " كان"ما الذي  يجمع الفعل  :  5س 
 ؟ " فاجر " بالمشتق  "  يلاقي " وما الذي يجمع الفعل          

 مذا نستنتج  ؟  
نى  بناء  كل  مثال  من فعل مبلقد سبق لك في سنوات ماضية أن عرفت بأن الفعل الماضي  : 6س 

 :الأمثلة التالية 
  سارت كعب  -2   سار المعشر -1
  سرت وسطهم – 4 الرجلان سارا معا          -3
  هن  سرن مسرعات  -6        ساروا  وراءهـم    -5
  ساروا متـفائلين -7
 . على ما تحته خط    تأمل  الأمثلة التالية وركز-
 تحاول غيرنا    وسارت إلينا لا -1
   قضى  يوم  بدر أن  نلاقي معشرا -2
   لم يقبل مشركو مكة على الإسلام -3
   هنّ  يشاركن الرجال في الخروج  -4
   واالله  لأقومن بالواجب -5

   خط؟ما طبيعة الأفعال التي تحتها :  7س 
 هل يلزم هذا الفعل في آخره حالة  واحدة  ؟   : 8س 

  وما سبب ذلك؟  
 ؟ اذاالخامس؟ ولملرابع و أيقال الكلام السابق نفسه عن المثالين ا :9س 

 وما تستنتج  من كل ما سبق  ؟  : 10س  



 

 :  تأمل الآن الأمثلة  التالية  -
   عد يا أيّها النازح إلى أرضك -) 1
   اسمعن يا نساء  نداء الفلاح -) 2

   الصادق الوفي - يا هذا – صاحبن - )1
  . كل لئيم– يا صديقي – اهجرن - )2

   . أدع  إلى الحق– )3
 .  ارم ولا تتردد – )4

  . السؤال جيدا– يا هند - افهمي – )5
 .منكما ابذلا  المطلوب – )6

  .شيئاقدموا للفقير  )7

 ما نوع الفعل  الوارد  في كل مثال  :  11س 
            من الأمثلة السابقة ؟ 

 أهي  أفعال  معربة  أم  مبنية ؟   : 12س 
 بني  كل فعل  ؟ وما  سبب ذلك  ؟ وعلام    : 13س 
 أعرب  ثم  استنتج  ما يمكن  استنتاجه  :  14س 

   اجتهدي ولا  تتكاسلي من المثال 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  :  أجوبة التصحيح الذاتي •
 

 : من الأفعال الواردة  في القصيدة   : 1ج 
 .................... ، حشدوا، شهد،  عجب، أراد، قضى، ثلاثي

 .  المضي تشترك هذه الأفعال في : 2ج 
  الأفعال  كلها مضارعة الفرق هو أن هذه : 3ج 

 .  والأفعال  السابقة  ماضية  
 : الإعراب  

 فعل  ماض  ناقص  مبني   على الفتح  :    كان 
 فعل  مضارع  مرفوع  بالضمة  المقدرة  على الياء  للثقل :  يلاقي  

 . ضمير  منفصل  مبني  على الفتح  في محل  رفع  مبتدأ : هو     
 . خبر  مرفوع  :    فاجر  

" فاجر " مع المشتق " يلاقي " ويشترك الفعلفي البناء" هو"مع الضمير  " كان" يشترك  الفعل :    5ج 
 . في الإعراب 

 .  تبنى بعض الأفعال الأسماك مثلما  تبنى  بعض : الإستنتاج 
    :6ج 

 على الفتح مبني فعل ماض : سارت 
 فعل ماض مبني على الفتح :    سار 
 فعل ماض مبني على الفتح :    سارا 
 . سر فعل ماض مبني على السكون لاتصاله بالتاء المتحركة   :  سرت

 . فعل ماض  مبني على الضم لاتصاله بواو الجماعة : سار :   ساروا 
 : ي  على يبنى  الفعل  الماض  : الإستنتاج

الفتح  إذا  لم  يتصل  به شيء  أو كذلك  إذا اتصلت  به  تاء التأنيث  الساكنة  أو ألف  -1
 . الاثنين 

 . الدالة على المتكلمين أو نون  النسوة " نا "أو السكون إذا اتصلت به تاء متحركة  -2
 الضم إذا اتصلت به واو الجماعة  -3

 . ارعة الأفعال التي تحتها خط  كلها أفعال مض : 7ج 
 . الفعل المضارع إذا لم يسبق بحرف من أحرف النصب أو بحرف من أحرف الجزم فإنه يرفع  : 8ج 

  ينفع -  العلم  -: مثل  
 الجهل لن ينفع  -



 

 الكذب لم يبحه دين من الأديان  -

 نون لا يقال الكلام السابق عن المثالين الرابع والخامس لأن الفعل المضارع قد اتصل  به مرة : 9ج 
 . النسوة ومرة نون التوكيد وفي الحالتين يبنى ولا يعرب 

 الفعل المضارع  فعل معرب  : الاستنتاج:   10ج 
ما لم تتصل به نون النسوة أو نون التوكيد، فإن اتصلنا به بني على السكون مع نون النسوة وعلى الفتح 

 .  مع نون التوكيد
 الأفعال  كلها  أفعال أمر  : 11ج 
 .  هي أفعال مبنية  :12ج 
 . يبنى فعل الأمر على  : 13ج 
 .  السكون إذا لم يتصل به شيء أو إذا اتصلت به نون النسوة -
 . الثقيلة   الفتح إذا اتصلت به نون التوكيد الخفيفة أو-
 ....)  رمى –دعا : مثل ( حذف حرف العلة إذا كان معتل الآخر -
 . ين، أو واو الجماعة أو ياء المخاطبة  حذف النون إذا اتصل بآخره ألف الاثن-

 : الإعراب   : 14ج 
 . فعل أمر مبنى على حذف النون والياء ضمير متصل مبنى على السكون في محل رفع فاعل: اجتهدي 

 .حرف عطف: و 
 . حرف نهي وجزم : لا 

ل مبني فعل مضارع  مجزوم  بحذف النون لأنه من الأفعال الخمسة والياء  ضمير متص: تتكاسلي 
 . على السكون في محل رفع فاعل 

 : إذا  قارنا أفعال الخانتين الواردتين في الجدول التالي: لإستنتاج ا
 

 فعل الأمر الفعل المضارع المجزوم
 قل  تقل /  لا  -
 تكاسلي  تتكاسلي    /  لا -
 ادرع  تدع /   لا  -
 ارم  يرم /   لم  -
  أسرعا   لـتسرعا -

 انطلقوا  وا تنطق/ لا 
 
 



 

وإذا دققنا النظر وصلنا دون عناء إلى قاعدة  نفيسة ستعجبنك على حسن استعمال  الأفعال وكذا تسهيل 
 : الإعراب وهذه القاعدة هي 

  .    يبنى  فـعل  الأمـر على ما يجـزم بـه مـضارعـه         
 


